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障がいのある方の
運動・スポーツ活動実態調査

回答状況
（回答数 161/300件 回答率 53.7%）

5% 8%

11%

18%

14%

23%

21%

男性

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

3%
9%

15%

20%
16%

20%

17%

女性

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

10代 20代 30代 40代 50代 60代
70代
以上

無回答 合計

男性 7 10 20 16 11 9 11 0 84 
女性 5 10 16 14 11 8 8 3 75 
無回答 2 2 
合計 12 20 36 30 22 17 19 5 161 

資料３－２
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スポーツをする

・障がいの種別に関わらず、約半数が週に１回以上スポーツをしている

・障がいのない方と比較しても運動頻度にそこまで大きな差は感じられない

65.9%
61.1%

68.4%

75.0%

60.2%
64.6%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

肢体 視覚 聴覚 精神 知的 全体

直近１年間に運動をした割合（問１）

44.8%

63.7%
69.2%

49.9%

42.0%

50.9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

肢体 視覚 聴覚 精神 知的 全体

週に１回以上スポーツをする割合（問２）

スポーツをするきっかけ

・障がいの有無に関わらず、健康づくりや楽しみ・気晴らしのためにスポーツをする人が
多い

・自身の意見でスポーツを始める人が圧倒的に多い

⇒本人にスポーツの有用性を感じてもらう機会を作ることが重要

60.2%

37.9%

22.3%

8.7%

8.7%

2.9%

14.6%
7.8%

3.9%

7.8%

1.9%

0% 10%20%30%40%50%60%70%

自分自身

家族

福祉施設の職員

医者などの医療関係者

学校の先生

スポーツ施設職員

障がいのある友人

障がいのない友人

ﾊﾟﾗスポーツチームメンバー

.障がい者スポーツ指導員

その他

スポーツを勧めてくれた人（問６）

70.9%
12.6%

49.5%
39.8%

46.6%
4.9%

8.7%
6.8%

17.5%
26.2%

19.4%
3.9%

0.0%

0% 20% 40% 60% 80%

健康・体力づくり

家族とのふれあい

楽しみ・気晴らし

友人・仲間との交流

運動不足解消

美容・不満解消

記録・能力向上

精神修行・訓練

リハビリ・治療

福祉施設の行事

大会参加

その他

わからない

スポーツをした理由（問３）

77.9%

41.3%

27.9%

26.9%

27.9%

17.3%

20.2%

5.8%

2.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

楽しみ・気晴らし

体力・身体機能向上

友人が増えた

行動範囲の拡大

前向きになった

自信がついた

食事・睡眠の質向上

特になし

その他

スポーツの効果（問４）
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スポーツの実施状況

・公共施設や福祉施設を利用する人が多い

・個人に加えて、福祉施設や友人、パラスポーツサークルの仲間との実施が多い

⇒障がいのある人にとってはみんなで楽しんで行える内容が参加しやすい

36.3%

18.6%

35.3%

6.9%

31.4%

23.5%

29.4%

8.8%

7.8%

10.8%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

公共スポーツ施設

民間スポーツ施設

福祉施設

学校の体育施設

公園・広場・空き地

路上・駐車場

自宅

職場の施設

海・山・川

その他

どこでスポーツをするか（問５）

14.6%

31.1%

9.7%

23.3%

2.9%

12.6%

15.5%

41.7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

パラスポーツサークルの仲間

福祉施設の職員・仲間

公共施設の教室

友人の集まり

地域スポーツ活動

障がい者スポーツ指導員

その他

個人

誰とスポーツをするか（問７）

スポーツする上での課題

・スポーツをする際の課題としては、交通手段・身近な場所があること、一緒に行う人が
いないことが多い

・スポーツをしない理由としては、病気・障がいの他、機会がないことが多い

⇒参加可能な行事の実施がスポーツ実施率の増加へのカギ

29.5%
52.6%

16.0%
47.4%

41.0%
38.5%

26.9%
33.3%

6.4%
13.5%

33.3%
26.3%

20.5%
10.3%

7.1%
2.6%

7.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

自由な時間の増加

身近に場所がある

病気・障がい状況の変化

一緒に行う仲間

教えてくれる人がいる

自分にあった種目

家族の協力・応援

お金がかからない

パラスポーツ団体の有無

パラ大会の充実

参加可能な行事の開催

スポーツ情報の充実

スポーツ施設職員の理解

医療・福祉施設職員の理解

オリ・パラ一緒の練習

その他

特になし

スポーツを始めるには（問１１）

30.5%

20.7%

24.4%

11.0%

12.2%

3.7%

6.1%

4.9%

11.0%

7.3%

26.8%

39.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

交通手段

指導者不足

家族の負担

介助者の確保

対応プログラムの不足

福祉駐車場の不足

用具の経済的負担

掲示物がわかりにくい

施設の不足

施設内のバリアフリー

周囲との意思疎通

一緒に行う人が少ない

スポーツをする際の課題（問８）

16.4%

9.1%

10.9%

5.5%

10.9%

30.9%

14.5%

10.9%

16.4%

43.6%

9.1%

14.5%

12.7%

時間がない

お金がかかる

高齢

場所がない

仲間がいない

機会がない

指導者がいない

家族の負担

スポーツが嫌い

病気・障がいのため

参加方法が分からない

その他

特に理由なし

スポーツをしない理由（問９）
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① 肢体の障がい

・交通手段や介助者の確保に不便を感じている

・自分に合った種目であることもスポーツをする際の重要な要素となる

5.0%
10.1%

7.3%
12.8%

9.5%
11.2%

6.1%
6.7%

2.2%
3.9%

8.4%
6.7%

3.9%
2.8%

2.2%
1.2%

0.0%

0% 2% 4% 6% 8% 10%12%14%

自由な時間の増加

身近に場所がある

病気・障がい状況の変化

一緒に行う仲間

教えてくれる人がいる

自分にあった種目

家族の協力・応援

お金がかからない

パラスポーツ団体の有無

パラ大会の充実

参加可能な行事の開催

スポーツ情報の充実

スポーツ施設職員の理解

医療・福祉施設職員の理解

オリ・パラ一緒の練習

その他

特になし

スポーツを始めるには（問１１）

19.4%

9.7%

9.7%

12.9%

0.0%

6.5%

9.7%

9.7%

12.9%

0.0%

6.5%

3.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

交通手段

指導者不足

家族の負担

介助者の確保

対応プログラムの不足

福祉駐車場の不足

用具の経済的負担

掲示物がわかりにくい

施設の不足

施設内のバリアフリー

周囲との意思疎通

一緒に行う人が少ない

スポーツをする際の課題（問８）

4.2%

4.2%

12.5%

4.2%

0.0%

4.2%

4.2%

8.3%

0.0%

45.7%

0.0%

8.3%

4.2%

時間がない

お金がかかる

高齢

場所がない

仲間がいない

機会がない

指導者がいない

家族の負担

スポーツが嫌い

病気・障がいのため

参加方法が分からない

その他

特に理由なし

スポーツをしない理由（問９）

② 視覚の障がい

・視覚障害の人は交通手段に加えて、指導者の確保に不便を感じている

⇒介助もしながら指導もできる人材は極めて少ないため、育成の必要性がある

5.5%
20.0%

5.5%
14.5%

12.7%
5.5%

9.1%
5.5%

1.8%
3.6%

5.5%
7.3%

3.5%
0.0%
0.0%
0.0%
0.0%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

自由な時間の増加

身近に場所がある

病気・障がい状況の変化

一緒に行う仲間

教えてくれる人がいる

自分にあった種目

家族の協力・応援

お金がかからない

パラスポーツ団体の有無

パラ大会の充実

参加可能な行事の開催

スポーツ情報の充実

スポーツ施設職員の理解

医療・福祉施設職員の理解

オリ・パラ一緒の練習

その他

特になし

スポーツを始めるには（問１１）

26.3%

26.3%

5.3%

5.3%

0.0%

0.0%

0.0%

5.3%

5.3%

5.3%

5.3%

15.6%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

交通手段

指導者不足

家族の負担

介助者の確保

対応プログラムの不足

福祉駐車場の不足

用具の経済的負担

掲示物がわかりにくい

施設の不足

施設内のバリアフリー

周囲との意思疎通

一緒に行う人が少ない

スポーツをする際の課題（問８）

0.0%

0.0%

5.6%

5.6%

0.0%

16.7%

0.0%

16.7%

11.1%

33.3%

0.0%

11.1%

0.0%

時間がない

お金がかかる

高齢

場所がない

仲間がいない

機会がない

指導者がいない

家族の負担

スポーツが嫌い

病気・障がいのため

参加方法が分からない

その他

特に理由なし

スポーツをしない理由（問９）
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③ 聴覚の障がい

・周囲との意思疎通に不便を感じている

⇒施設利用のための情報についても音声によらない方法が必要である

・病気・障がいよりも時間がないことを理由にスポーツをしない人が多い

・新たにスポーツを始めるために、参加可能な行事の開催を求める意見が多い

11.6%
9.5%

4.2%
9.5%

4.2%
5.3%

8.4%
8.4%

2.1%
8.4%

10.5%
6.3%

5.3%
2.1%

3.2%
1.0%

0.0%

0% 2% 4% 6% 8% 10%12%14%

自由な時間の増加

身近に場所がある

病気・障がい状況の変化

一緒に行う仲間

教えてくれる人がいる

自分にあった種目

家族の協力・応援

お金がかからない

パラスポーツ団体の有無

パラ大会の充実

参加可能な行事の開催

スポーツ情報の充実

スポーツ施設職員の理解

医療・福祉施設職員の理解

オリ・パラ一緒の練習

その他

特になし

スポーツを始めるには（問１１）

10.3%

10.3%

6.9%

0.0%

10.3%

0.0%

10.3%

6.9%

3.4%

6.9%

24.4%

10.3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

交通手段

指導者不足

家族の負担

介助者の確保

対応プログラムの不足

福祉駐車場の不足

用具の経済的負担

掲示物がわかりにくい

施設の不足

施設内のバリアフリー

周囲との意思疎通

一緒に行う人が少ない

スポーツをする際の課題（問８）

27.3%

9.1%

9.1%

9.1%

9.1%

0.0%

9.1%

0.0%

0.0%

18.1%

0.0%

0.0%

9.1%

時間がない

お金がかかる

高齢

場所がない

仲間がいない

機会がない

指導者がいない

家族の負担

スポーツが嫌い

病気・障がいのため

参加方法が分からない

その他

特に理由なし

スポーツをしない理由（問９）

④ 精神の障がい

・他の障がい種別よりもスポーツ施設職員の理解を求める意見が多い

・家族の協力・応援や負担がスポーツをする際の課題になっている

6.5%
9.7%

3.2%
12.9%

9.7%
6.5%

9.7%
9.7%

3.2%
3.2%
3.2%
3.2%

9.7%
3.2%
3.2%

0.0%
3.2%

0% 2% 4% 6% 8% 10%12%14%

自由な時間の増加

身近に場所がある

病気・障がい状況の変化

一緒に行う仲間

教えてくれる人がいる

自分にあった種目

家族の協力・応援

お金がかからない

パラスポーツ団体の有無

パラ大会の充実

参加可能な行事の開催

スポーツ情報の充実

スポーツ施設職員の理解

医療・福祉施設職員の理解

オリ・パラ一緒の練習

その他

特になし

スポーツを始めるには（問１１）

0.0%

33.3%

33.3%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

33.4%

0.0%

0.0%

0.0%

0% 10% 20% 30% 40%

交通手段

指導者不足

家族の負担

介助者の確保

対応プログラムの不足

福祉駐車場の不足

用具の経済的負担

掲示物がわかりにくい

施設の不足

施設内のバリアフリー

周囲との意思疎通

一緒に行う人が少ない

スポーツをする際の課題（問８）

11.1%

11.1%

0.0%

0.0%

11.1%

11.1%

11.1%

11.1%

11.1%

0.0%

11.1%

11.2%

0.0%

時間がない

お金がかかる

高齢

場所がない

仲間がいない

機会がない

指導者がいない

家族の負担

スポーツが嫌い

病気・障がいのため

参加方法が分からない

その他

特に理由なし

スポーツをしない理由（問９）
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⑤ 知的障がい

・スポーツをする際の課題として家族の負担を挙げる人が多い

・他の障がい種別よりも機会がないことを理由にスポーツをしない人が多い

5.3%
13.5%

2.8%
11.6%
11.6%

11.3%
6.9%

8.2%
0.9%
0.9%

9.1%
6.6%

4.1%
2.2%

1.3%
0.3%

3.4%

0% 5% 10% 15%

自由な時間の増加

身近に場所がある

病気・障がい状況の変化

一緒に行う仲間

教えてくれる人がいる

自分にあった種目

家族の協力・応援

お金がかからない

パラスポーツ団体の有無

パラ大会の充実

参加可能な行事の開催

スポーツ情報の充実

スポーツ施設職員の理解

医療・福祉施設職員の理解

オリ・パラ一緒の練習

その他

特になし

スポーツを始めるには（問１１）

15.9%

4.9%

19.5%

8.5%

8.5%

1.2%

2.4%

1.2%

3.7%

2.4%

14.6%

17.2%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

交通手段

指導者不足

家族の負担

介助者の確保

対応プログラムの不足

福祉駐車場の不足

用具の経済的負担

掲示物がわかりにくい

施設の不足

施設内のバリアフリー

周囲との意思疎通

一緒に行う人が少ない

スポーツをする際の課題（問８）

3.0%

1.5%

3.0%

0.0%

7.6%

19.7%

10.6%

6.1%

9.1%

18.2%

7.6%

7.6%

6.0%

時間がない

お金がかかる

高齢

場所がない

仲間がいない

機会がない

指導者がいない

家族の負担

スポーツが嫌い

病気・障がいのため

参加方法が分からない

その他

特に理由なし

スポーツをしない理由（問９）

スポーツを観る

・観戦している人は約２割にとどまるが、約半数が今後観戦したいと考えている

⇒車いす等で観戦可能であることを知らなかったとの意見も複数あり、障がいのある方
への情報が不徹底である可能性が高い

・障がいの有無に関わらず、観戦のきっかけはテレビで観戦している競技である、家族・
知人からの誘いが多い

19.1%

6.6%

31.6%
37.5%

23.2% 22.4%

45.2% 46.7%
52.6%

37.5% 37.8%

46.8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

肢体 視覚 聴覚 精神 知的 全体

スポーツ観戦率（問１２）

観戦している 機会があればしたい

24.3%

50.0%

39.3%

17.9%

12.1%

17.1%

7.9%

4.3%

7.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

自分・周囲がしている

テレビで観戦している競技

家族・知人の誘い

チーム・選手のファン

話題性

チケットを入手したから

メディア報道

地元選手の出場

その他

観戦したきっかけ（問１５）
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地元アスリートの応援について

・半数以上が地元アスリートを応援しているが、観戦にいたっているのはわずかである

・アスリートの活躍やメディア露出よりも初心者・障がいのある人でも楽しめる要素が応援
するきっかけになる

0.0% 0.0% 0.0%

28.6%

2.5% 3.2%

56.8%

86.7%

57.9%

42.9% 43.0%
53.9%

13.6%
6.7% 10.5% 14.3% 11.4% 10.4%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

肢体 視覚 聴覚 精神 知的 全体

地元アスリートの応援割合（問１６）

観戦している 応援している 今後応援したい

29.3%

39.5%

27.9%

15.0%

10.9%

8.2%

4.1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

好成績・活躍

初心者・障がいのある人でも楽しめる

広報・メディア露出

選手との交流

教室・ジュニアの育成

地域貢 活動

その他

もっと地元アスリートを応援するには（問１７）

市営スポーツ施設について

・市営スポーツ施設の利用率は、障がいの有無であまり変わらない

・バリアフリー化を望む箇所としては、トイレ、更衣室、入口・玄関が多い

・視覚障害の人は階段・エレベーター、精神障害の方はトレーニング室や競技エリアに不
便を感じている

32.6%

18.8%

36.8%

50.0%

17.5%

25.5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

肢体 視覚 聴覚 精神 知的 全体

市営スポーツ施設利用率（問１８）

44.4%
50.0%

60.0%

0.0% 0.0%

33.3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

肢体 視覚 聴覚 精神 知的 全体

市営スポーツ施設のバリアフリー化への評価（問１８）
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バリアフリー化を望む設備（問２０）

0.0%

0.0%

0.0%

50.0%

0.0%

50.0%

0.0%

競技スペース

トレーニング室

通路・移動スペース

階段・エレベーター

玄関・入口

トイレ

その他

視覚

19.0%

9.5%

9.5%

14.3%

28.6%

47.6%

33.3%

競技スペース

トレーニング室

通路・移動スペース

階段・エレベーター

玄関・入口

トイレ

その他

全体

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

50.0%

0.0%

50.0%

競技スペース

トレーニング室

通路・移動スペース

階段・エレベーター

玄関・入口

トイレ

その他

聴覚

20.0%

40.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

40.0%

競技スペース

トレーニング室

通路・移動スペース

階段・エレベーター

玄関・入口

トイレ

その他

精神

9.1%

0.0%

9.1%

0.0%

27.3%

27.3%

27.2%

競技スペース

トレーニング室

通路・移動スペース

階段・エレベーター

玄関・入口

トイレ

その他

知的

9.5%

0.0%

9.5%

9.5%

19.0%

38.2%

14.3%

競技スペース

トレーニング室

通路・移動スペース

階段・エレベーター

玄関・入口

トイレ

その他

肢体


